

〔综合财政计划〕 是综合反映各方面资金及其活动情况的计划。综合财政计划包括国家预算收支、预算外资金收支、银行信贷收支和企业部门的财务收支计划。

综合财政计划是国民经济综合平衡工作中的一个重要组成部分。通过编制综合财政计划,可以分析国民经济计划是否同各方面的财力相适应,也可以观察国民经济计划是否同国家的财力、物力、人力相协调。

〔决算〕 国家机关和事业单位根据年度预算执行结果,按法定程序编制,并经国家财政机关审核、批准的年度会计报告。我国1951年公布的《预算决算暂行条例》规定:各级政府及所属机关的一切岁入岁出,均须根据预算执行结果,按年编制决算,以检查和总结预算执行情况。我国国家决算由财政部汇编。

〔预算〕 国家机关和事业单位年度或季度收支计划。按法定程序编制、审查和批准。我国1951年公布的《预算决算暂行条例》规定:各级政府及所属机关的一切岁入岁出,均须依照国家施政方针与建设计划,事前成立预算。

〔概算〕 国家财政机关拟编下年度国家预算的估算数字。是编制预算的标准。我国概算由财政部依照国家施政方针和建设计划制定,经国务院批准,颁发给中央级各有关机关及各级政府,作为编制预算草案的根据。

〔银行上交结余〕 即银行上交的利润收入。银行结余是银行每年的各项业务收入(包括贷款利息、手续费和杂项收入等),减去当年的业务支出(包括存款利息、各项业务的支出和手续费、信用社补贴等),再减去各项费用(包括人员工资、福利及各项公用经费开支),所得的余额,即为银行的结余。

中国人民银行的结余,根据规定每年按一定的比例上交国家预算,其余留给银行作为信贷基金。

〔向银行透支〕 国家预算的收入和支出是通过中国人民银行收纳和拨付的。当财政上出现支出大于收入,在银行的存款不敷支出时,财政存款帐户就出现赤字。这种支款超过存款的现象叫做透支。

〔所得税〕 所得税是国家对个人或企业的各种所

得按规定征收的税。个人所得包括工资薪金、劳务报酬、利息、股息、红利所得等。

所得税1798年创始于英国。19世纪以后,各国相继仿行,现为资本主义国家的主要税收。旧中国,国民党政府曾开征各种所得税。解放后,废止了旧的所得税。1950年1月31日公布了《全国税政实施要则》,规定我国所得税有薪给报酬所得税(未开征),存款利息所得税(同年12月改为利息所得税,1959年停征)和工商所得税3种。现仅征收工商所得税,主要是对劳动群众集体所有制企业和个体工商户根据其所得额所征收的税。

〔劳务报酬所得〕 指个人独立从事各种技艺、提供各项劳务取得的报酬,包括律师、会计师等自由职业者取得的所得。如果这些所得是以工资、薪金形式领取的,例如,演员从剧团领取的工资,则应属于工资、薪金所得范畴,不属劳务报酬所得。

〔特许权使用费所得〕 指个人以专利权、版权以及其它特许权利提供他人使用或转让取得的所得。

〔超额累进税率〕 累进税率是一种等级税率,将征税所得分为若干等级,每一级规定一个税率,所得额越多,税率越高。这叫累进征税。超额累进税率,只就该级比上一级超额的部分,按适用该级的税率计税。如:工资1,500元的,只就超过800元的部分征5%,税额为35元;工资3,000元的,再就超过1,500元的部分征10%,即150元,两级税额加在一起,共应纳税额为185元。

〔比例税率〕 不管应税所得额多少,固定适用一个税率,叫比例税率。例如,对利息所得,不问收入多少,一律适用20%的比例税率。

〔地方所得税〕 地方所得税,根据税法规定是按企业应纳税额10%的比例征收的,这项收入归地方财政故称地方所得税。例如,企业所得额为100元,按30%税率计算,应纳税额为30元,再按30元的10%征地方所得税为3元,合计起来共为33元。

〔双重征税〕 双重征税主要是发生在国际间征收所得税的问题。例如,我国对合营企业的营利所得征收所得税后,外国合营者还要把在合营企业中获得利润向其本国报缴所得税。这样就出现了双重征税问题。为避免双重征税,就需要通过两国政府签订税收协定来解决。

开征中外合资经营企业所得税和个人所得税,是两项复杂的新工作,我们还没有经验。广大税收干部要认真学习、广泛宣传、贯彻执

行这两个新税法,并且要在实践中及时总结经验,不断改进工作,为顺利施行这两个新税法,更好地为祖国的四化建设服务做出新贡献。